

такой номенклатуры торговых расходов является укрупненными, что упрощает контроль за расходованием средств, эффективностью использования экономического потенциала. Расширение номенклатуры статей издержек обращения, учет их на соответствующих подстатьях будут способствовать установлению более обоснованной классификации издержек обращения, успешному выявлению резервов их снижения.

Необходимо помнить, что по окончании месяца на результаты хозяйственной деятельности списываются издержки, приходящиеся на фактически реализованные товары. Для этого производится специальный расчет издержек обращения на остаток товаров, по которому распределяются транспортные расходы, проценты по ссудам, налог на добавленную стоимость, акцизы, уплаченные при ввозе.

Их неправильное определение также сказывается на формировании финансового результата через искажение суммы материальных затрат в расчете по налогу на добавленную стоимость.

Одной из проблем является также правильное и своевременное отнесение на издержки обращения затрат того отчетного периода, к которому они относятся.

Включение в издержки обращения ряда расходов (командировочные, расходы на рекламу, консультационные и информационные услуги и т.п.) возможно лишь в пределах, установленных законодательством. Фактические расходы сверх установленных норм относятся за счет прибыли, остающейся в распоряжении предприятия. Поэтому для правильного включения затрат в издержки обращения предприятиям, осуществляющим торговую деятельность следует руководствоваться «Основными положениями по составу затрат, включаемых в себестоимость продукции(работ, услуг)», а также постановлениями Министерства торговли Республики Беларусь и другими нормативными актами, зорко следить за действующим законодательством.

УДК 339.727.22

ИНВЕСТИЦИОННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК КАТАЛИЗАТОР ТРАНСФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.

О.М. ИВАНЮК

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Одной из приоритетных задач на пути рыночных преобразований экономики Республики Беларусь стоит задача привлечения в Республику

иностранных капиталов, вызванная необходимостью эффективного экономического, производственного и социального развития государства.

Информационно-аналитическое обеспечение проектов с участием зарубежного капитала, меры по организации благоприятного инвестиционного климата, обеспечение комфортных условий для деятельности инвесторов, создание положительного имиджа Республики на международной арене способствуют улучшению инвестиционного климата.

Однако невозможно активизировать процесс привлечения иностранных капиталов без развития сотрудничества в международном масштабе, то есть без интеграции в мировой инвестиционный процесс, что и обеспечивается сотрудничеством РБ с Европейским банком реконструкции и развития, Международным банком реконструкции и развития, Агентством Мирового банка по содействию иностранным инвестициям (ФИАС), Многосторонним агентством гарантий инвестиций МIGA, Мировой ассоциацией инвестиционных агентств WAIPA.

В настоящее время в Республике Беларусь зарегистрировано около 1840 предприятий с иностранным капиталом, общий объявленный уставной фонд которых составляет около 625 млн. долларов США (в том числе иностранные инвестиции около 365 млн. долларов США). Они созданы с фирмами из 65 стран мира, большую долю занимают партнеры из Польши - 321, Германии - 319, США - 186 и т.д.

Наибольшее внимание инвесторов привлекают производства товаров народного потребления, производство продукции производственно-технического назначения, торговля и торгово-закупочная деятельность. Удельный вес предприятий на сегодняшний день, созданных в сфере торговли и услуг, составляет 52,3%, в промышленности - 30,2%, сельском хозяйстве - 1,6%. Темп роста количества предприятий с иностранными инвестициями составил 160% по сравнению с 1996 годом, а объема привлеченных инвестиций - 240%.

В Республике существуют общие элементы инвестиционной инфраструктуры, которая представлена белорусскими коммерческими банками и их филиалами, представительствами иностранных банков, финансовыми, лизинговыми, страховыми, аудиторскими компаниями.

Дальнейшее сотрудничество Республики на международном уровне будет способствовать улучшению инвестиционного климата, если разработать меры по совершенствованию системы страхования инвестиционных рисков, обеспечить возможность свободной конвертации иностранной валюты по унифицированному обменному курсу, улучшить условия хозяйствования для предприятий-экспортеров, а также развития нормативно-правовой базы не только для привлечения прямых иностранных инвестиций, но и для успешного функционирования негосударственного сектора экономики государства.